2 Smailiojo kampo kosinusas

UZduotis. Brézinyje pavaizduoti trys statieji trikampiai, kuriy vienas kampas
yra 30°, 45° ir 60°.

07

Irodykite, kad:

statinis, esantis prie 30° kampo _ %3
1Zambine I

statinis, esantis prie 45° kampo _ 342
|Zambiné -2

statinis, esantis prie 60° kampo _ |
1Zambiné -

Staciojo trikampio smailiojo kampo kosinusu
vadinamas prie to kampo esancio statinio ir
iZambinés ilgiy santykis.

Kampo A kosinusg Zymésime cos A. Taigi

statinis, esantis prie kampo A

CosA = T7ambing

Kadangi ¢ > b, tai % <lircosA < 1.

Remiantis staCiyjy trikampiy panaSumu nesunku jsitikinti, kad sta¢iuosiuose
trikampiuose, kuriy smailieji kampai lygus, lygts ir ty kampuy kosinusai.
Anksciau jsitikinome, kad

cos 30° = {1, cos45° = 3/22 cos 60° = %

Matome, kad didesng kampo reik§me¢ atitinka mazesné kosinuso reik§me.
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Zinant kampo diduma, galima rasti to kampo kosinusg ir atvirkiCiai, Zinant
kampo kosinusg, galima nubraiZyti patj kampa ir rasti jo diduma.

| PAVYZDYS. Apskai¢iuokime cos46°.

1. Su matlankiu nubraiZome kampa A, lygu 46°. B
2. Vienoje kampo krastingje atidedame bet kokio

ilgio atkarpa A B, pavyzdZiui, AB = 5cm.

3. I8 taSko B | kita kampo kraSting nubréZiame .
statmenj BC. A &

4. ISmatuojame AC ilgi: AC = 3, 5<:m.
5. Apskaitiuojame santykj 45 4L s —g— 0,7. Taigi cos 46° = égé = 0,7.

Pastaba. Skaitiuoklj nustate i padétj ,,DEG* pagal algoritmag

| I Vd | gauname 0,69465837.

I8 lentelés randame, kad cos 46° ~ (,695.
Taigi cos 46° = (,695.

2 PAVYZDYS. Remdamiesi lentele arba su skaifiuokliu apskaifiuokime
cos 65°28’.

Pastebésime, kad, kampui didéjant, kosinuso reik§mé maZéja.

Kadangi cos 65° & 0,423, o cos 66° ~ 0,407, tai 1° kampo pokytj atitinka
kosinuso 0,407 — 0,423 = —0,016 pokytis. Kai kampas padidéja 28/, jo
kosinusas sumazéja —0%&8 ~ —0,007. Taigi cos 65°28’ ~ 0,423 —0,007 =
= 0,416.

Skaitiuokliu cos 65°28’ skaitiuojame taip (skaifiuoklio padétis ,,DEG*):

6 S +|] 2(]8 : 6 (| O || =]|cos

gauname 0,415222566 ~ 0,415.
Taigi cos 65°28’ ~ 0,415.

3 PAVYZDYS. Nubraizykime kampa A, kurio cos A = 5 ir apskaiCiuokime
jo diduma.

Kaip ir 1 skyrelio 3 pavyzdyje, nubraizome statyjj

trikampi AC B, kurio statinis AC lygus 3 ilgio vie- 1;
netams, o jZambiné — 5 ilgio vienetams.
Kampas A yra ieSkomas, nes cos A = 4¢ %
Matlankiu iSmatuojame kampo A didumg: ZA =~ 53°.
C

A S B (1427208 | mm e |
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Pastaba. Kampo A reik§me¢ galima rasti lenteléje arba apskaiiuoti skai¢iuokliu.
Kosinusy stulpelyje ieSkome 0,600 arba jai artimos reikSmeés. Tai skaiCius
0,602. Jj atitinka 53° kampas. Taigi ZA ~ 53°.

Skaiciuokliu kampo A reikSme¢ randame taip (skaiCiuoklio padeétis ,,DEG™):

0ll- 6ﬁchos-'

gauname =~ 53,13°.

I§ tikryjy, kampas A yra didesnis uz 53°.
Lenteléje randame, kad cos 54° = (,588.

60 minu&iy — (0,602 — 0,588), _ 0,002 - 60

x minudiy — (0,602 — 0,600); ~ * = 0014 A 9 (minutés).

Kadangi, kampui didéjant, kosinusas maZéja, tai ZA = 53° + 9’ = 53°9',
Skai¢iuodami skaiCiuokliu buvome gave, kad ZA & 53,13°. Laipsnio dalis
paversime minutémis:

1° — 60 minuciy,

— ~ ~ /
0,13° — x minudiy; =x=013.600~8.

Taigi ZA ~ 53°%/.

To paties kampo A sinusas ir kosinusas susieti lygybe:

B
sin? A +cos A = 1
c a
—— oan - o,  —
I8 tikryju, kadangi sin A = £, cos A = 2, tai: A b C

a’ b a®+b*
& e

sin2A+cos2A=—2+ =1.
c
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